YLIOPPILASTUTKINTO 30.3.1994 MATEMATIIKKA, LAAJA OPPIMAARA
Tehtavissa 2, 3, 4, 6 ja 7 ratkaistaan joko kohta a) tai kohta b).

1. Ratkaise yhtdlé |2z —1| = |3z +2|.

2. a)Polynomin P(z) = az® — 312241 eris nollakohta on x = 1. M&érité a ja ratkaise
taméan jalkeen yhtalé P(z) = 0.

b) Puu, jonka korkeus oli 30 metria, taittui 10 metrin korkeudelta, ja latvaosa kaatui
maahan irtoamatta tyviosasta. Kuinka kaukana latva osui maahan?

3. a) Ratkaise yhtalé 2cos®’z —3cosz —2 = 0.

b) Teollisuustuotannon osuus kansantuotteesta on 20 prosenttia. Kuinka monta pro-
senttia teollisuustuotannon tulisi kasvaa, jotta sen osuus kansantuotteesta nousisi 30
prosenttiin, jos muilla osa-alueilla ei tapahdu muutoksia?

4. a) Sadevesimittarina kaytettiin karjellaan seisovaa ympyrakartiota, jonka korkeus oli
15 cm ja pohjan sdde 20 cm. Sateen jalkeen mittarin vedenpinta oli 7 cm korkeudella.
Kuinka monta millimetria oli sademaara?

b) Maarita kompleksiluvut z = = + iy, joille z2 = —i.

5. Erasta pelia pelaa kolme yhta taitavaa pelaajaa A, B ja C. Kukin pelaaja saa voitosta
pisteen, ja lopullinen voittaja on se pelaaja, joka ensiksi saa kolme pistetta. A voittaa
ensimmaisen pelin, B toisen ja kolmannen. Mika on todennakéisyys sille, ettd C on
lopullinen voittaja?
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6. a) Laske [k sin(kz + w) dz, kun k # 0. Miten lausekkeen arvo riippuu
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b) Nelion muotoista tonttia esittavat zy-koordinaatistossa epayhtalot 0 < z < 10,
0 <y £ 10. Tontilla on nelja rakennusta, joiden pohjat ovat

1<z<4, 1Sys4; 6<z<9 1<y<4;

6<zr<9 6<y<9 ja 1<z<4, 6<y<9.

Muodosta lyhin tie tontin kulmasta (0,0) vastakkaiseen kulmaan.

KAANNA !



10.

a) Jana AB, jonka pituus on 5, liikkuu siten, etta sen paatepiste A = (0,y) on y-
akselilla ja paatepiste B = (z,0) negatiivisella z-akselilla. Aikavalilla | — 7, 5[ on y
ajan t funktio: y = y(t) = 5 sint. Milla valilla piste B liikkuu, ja mika on sen nopeus
ajan t funktiona?

b) Vektorin T = pi + pj + zk pituus on 1. MAarita p siten, ettd T yhdessa vektoreiden
2pt ja 2p) kanssa virittaa tilavuudeltaan mahdollisimman suuren tetraedrin. Mika on
taman tetraedrin tilavuus?

Lasista valmistettu maljakko on muodoltaan pyorahdyskappale, joka syntyy suorien
y = 4 jay = —4, paraabelin £ = 1+y? seka y-akselin rajoittaman alueen pyorahtaessa
z-akselin ympari. Maljakon pohjan halkaisija on 8,0 cm. Kuinka paljon maljakko
painaa, kun lasin tiheys on 3600 kg/m?3?

Osoita, etta lausekkeella
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missa 2 + y? > 0, on vakioarvo kullakin origosta lahtevalla sateelld. Mika tama
vakioarvo on sateella, joka muodostaa kulman ¢ positiivisen z-akselin kanssa, ja minka

rajojen valissa tama vakioarvo vaihtelee? Voiko vakioarvo olla sama kahdella eri
sateella?

Pisteen (1,2) kautta kulkee kayra y = f(z), jonka mielivaltaiseen pisteeseen (z, f(z))

piirretty normaali leikkaa z-akselin pisteessa (5, 0). Maarita kayran yhtalo.





